Najczesciej wystepujgce wady wymowy

Wady wymowy to znieksztatcenia wypowiadanych gtosek, ich deformacje, zastepowanie innymi
gtoskami lub opuszczanie w wymowie. Taka deformacja, zastepowanie lub opuszczanie moze
dotyczy¢ kazdej realizowanej gtoski.

Ws$rdd dzieci czesto diagnozowanymi wadami wymowy sg seplenienie, seplenienie
miedzyzebowe, rotacyzm, lambdacyzm, kappacyzm, nosowanie, czy mowa bezdzwieczna.

Seplenienie, czyli znieksztatcanie nastepujgcych gtosek sz, z, cz, dz; s, z, ¢, dz; $, z, ¢, dz. Jesli
dziecko méwi safa, ¢apka lub szanki, to dowdd na to, ze sepleni. Znieksztatcaniu, zmianie lub
ominieciu moze podlega¢ jedna, kilka lub wszystkie z tych glosek. Cechg charakterystyczng jest
tak zwane méwienie ,po dzieciecemu”, czyli zmiekczanie. Seplenienie miedzyzebowe —
podczas artykulacji gtosek sz, z, cz, dz; s, z, ¢, dz; $, z, ¢, dz jezyk wsuwany jest miedzy zeby.
Takiej deformacji mogg takze podlegac gtoski t, d, n oraz |. Seplenienie miedzyzebowe bardzo
tatwo zauwazy¢ — wystarczy przypatrze¢ sie, czy wystaje jezyk zza zgbkéw podczas

mowienia. Seplenienie boczne mozna zauwazy¢, gdy podczas méwienia gltosek: s, z, ¢, dz, $, z,
¢, dz, sz, z (rz), cz, dz strumien powietrza uchodzi bokiem, a jezyk utozony jest niesymetrycznie.

Rotacyzm, reranie wystepuje, gdy dziecko nie wymawia gtoski r i jest ona zastepowana przez |
lub j. Niekiedy r wymawiane jest nieprawidtowo: wargowo, tylnojezykowo, gardtowo (tzw.
francuskie r), czyli wszystkie znieksztatcenia gtoski r. Jesli dziecko moéwi jowej, lyba, lub wymawia
r w sposob ,francuski” lub ,angielski”, to jego wada wymowy dotyczy artykulacji gtoski r.

Lambdacyzm, czyli niewtasciwy sposéb wymawiania gtoski |. Gdy dziecko
mowi jody albo jatawiec — wtedy warto zainteresowac sie gtoskg | oraz pionizacjg jezyka.

Kappacyzm, czyli zaburzenia wymowy gtoski k (zwykle takze g — gammacyzm). Czestym
zachowaniem jest méwienie fof, Tomet zamiast kot i Tomek. Czasem zamiast k pojawia sie h —
hot, Tomeh.

Nosowanie to wymawianie gtosek ustnych ,przez nos” oraz trudnosci w wymowie gtosek
nosowych.

Zdarza sie, ze podczas mowienia gtoski dzwieczne zastepowane sg przez ich bezdzwieczne
odpowiedniki. Méwimy wtedy o mowie bezdzwiecznej.

Wymienione wady wymowy - to wady najczesciej spotykane. Czesto zdarza sie, ze dziecko ma
kilka wad wymowy — mowi sie wtedy o dyslalii wielorakiej.

Jesli dziecko wymawia te lub inne gtoski nieprawidtowo nalezy skontaktowac sie z logopeda.
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